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Цель: Воспитание чувства любви и уважения к Родине, сопричастности к ее светлым и трагичным страницам, патриотизма, мужественности. 
 Задачи: 
-формировать знания об исторических фактах и явлениях, способность объективного рассмотрения событий;
- воссоздания образа бойца – героического защитника Родины;
-стимулировать любознательность, умственную и творческую активность.

Ход классного часа:
Здравствуйте ребята, сегодня на классном часу мы будем говорить о «9 мая». А кто-нибудь знает чему посвящен этот праздник? 

В этом году 9 Мая салют Победы прогремит в честь 75- годовщины Дня Победы. Прошло уже столько лет, но в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа.

9 мая большая часть планеты отмечает годовщину окончания ВО войны - самой страшной, масштабной и разрушительной в истории, в которой в разное время приняли участие представители 61-го государства с общим населением около 2х млрд. чел. Всего в той войне человечество лишилось более 50 млн человек.
На плечи жителей Советского Союза легла основная тяжесть того конфликта. И именно по этой причине в сознании народа огромной страны та война стала не безликой "мировой", а Великой Отечественной, ибо речь шла о выживании всех без исключения народов СССР. О политической составляющей ВОВ, просчётах командования, роли великих личностях той поры. И ни что не сможет вытеснить из нашей памяти прошлое, свидетелем которого были наши деды и прадеды.
Историческая народная память по-прежнему крепка, несмотря ни на что. Именно поэтому представители всех поколений чётко осознают значение разгрома гитлеровских войск, благодаря которому
- сохранилась воля, свобода и независимость Нашей страны;
- значительно расширились ее границы;
- раздавлен фашизм;
- освобождены европейские народы;
- И еще много другое.

К сожалению, сейчас живы немногие непосредственные участники Великой Отечественной войны, кто не жалел своих сил, кто шел в бой за Родину, выстоял и победил, кто ради правого дела сердце отдать был готов, те кто приближал Великую Победу. БУДЕМ ПОМНИТЬ ВСЕХ:

Парферов Петр Николаевич – ветеран Великой Отечественной войны. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени и медалями.
Романов Сергей Михайлович. За смелость и отвагу награжден орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией».
Карпович Франц Казимирович . Награжден медалью «За оборону Киева», «За победу над Германией».
Козлов Константин Иванович .Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени и медалями.
Советов Анатолий Константинович . Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени и медалями.
Сенотов Михаил Иванович . За смелость и отвагу награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны и медалями.
Сергеев Михаил Васильевич . Принимал участие в боях под Сталинградом, на Курско-Орловской дуге, в обороне Москвы. За смелость и отвагу награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны и медалью «За оборону Москвы».
Густов Александр Федорович . Участник битв под Сталинградом, на Курско-Орловской дуге. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны и медалью «За отвагу».
Ханов Дмитрий Матвеевич . За смелость и отвагу награжден орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу».
Куклев Василий Андреевич . Награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы, медалью «За боевые заслуги».


Сидоркин Пётр Федотович – ветеран Великой Отечественной войны. Родился в 1923 году, окончил 8 классов Мещеряковской средней школы. В 1940 году окончил курсы бригадиров – механиков Аркадакской школы механизации сельского хозяйства. В октябре 1941 года был призван на военную службу. Служил рядовым в 107 западном артиллерийском полку в г. Инза.  В 1942 году переведен на западный фронт, где служил наводчиком. В июле 1943 года участвовал в боях за освобождение Смоленска, в 1944г. – в прорыве обороны на Минском направлении. Участвовал в боевых действиях в Польше, в освобождении южной окраины Берлина, Праги.  В 1945 г. служил в Австралии, в 1947 году был демобилизован. 
После войны окончил Ташкентский техникум механизации сельского хозяйства. В 1952 году поступил на работу в Базарнокарабулакское училище механизации сельского хозяйства преподавателем спецдисциплин. С 1959г. по 1984г. занимал должность старшего мастера производственного обучения.
Награжден Орденами Отечественной войны II степени и «Красной звезды», медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», грамотами, благодарностями.
Захаров Алексей Степанович – ветеран Великой Отечественной войны. Родился в 1921 году в станице Ильинская Краснодарского края. В 1935 году окончил 7 классов средней школы. В 1936 году поступил в Краснодарское училище. В 1941 году призван на военную службу. В первые дни войны назначен командиром взвода. Участвовал в боях за Сталинград, Кавказ, Прохоровку, Киев, Полтаву, Винницу. В боях был ранен, имел сильную контузию. Училищу посвятил 43 года работы, преподавал физкультуру. За время работы в училище избирался секретарем партийной организации.
Имеет награды: Два ордена Отечественной войны I и II степени, два ордена «Красной звезды», медали, грамоты.
Белов Михаил Михайлович – ветеран труда, инвалид Великой Отечественной войны II группы. Родился в 1923 году в Базарном Карабулаке. Окончил 6 классов Базарно-Карабулакской средней школы. В 1938 году поступил учиться в Базарно-Карабулакскую школу механизации сельского хозяйства на штурвального, после окончания учебы работал в колхозе. В мае 1941 года призван на военную службу. Первый бой принял на Донском фронте. Участвовал в освобождении: Сталинграда, Курска, Великие Луки, Орла, Белгорода, Винницы, Львова. За время учебы в прифронтовой полосе получил звание офицера. Был командиром пехотного, строевого, пулеметного и противотанковых взводов. В боях был ранен. В 1944 году из госпиталя по приказу Харьковского военного округа был направлен военруком в Базарно-Карабулакскую школу № 1. В 1945 году начал работу в училище. 
За участие в боях имеет орден Великой Отечественной войны II степени и медаль.

«...День Победы порохом пропах, этот праздник с сединою на висках… » - поется в песне «День Победы», звучащей чаще всего в период 9 Мая, праздника который сегодня стал очень привычен для каждого, однако еще в пятидесятых годах XX столетия он не имел столь широкого размаха. 
Праздник 9 мая День победы
   Более того, день 9 мая даже не был выходным днем, а был обыкновенным рабочим днем для каждого гражданина бывшего Советского Союза. Песня «День Победы» появилась значительно позже капитуляции немецко-фашистской Германии в Великой Отечественной Войне в 1945 году.
  Как День Победы праздник 9 мая отмечается в честь дня капитуляции немецко-фашистских войск в войне против войск армии Советского Союза, что для СССР началась в 1941 году, 22 июня.
Великая Отечественная Война 1941 1945 история
 Хотя как Вторая Мировая она началась ранней осенью 1939 года, когда немецко-фашистские войска перешли границу Польши. Очень скоро большая часть территории Европы оказалась под властью немецких сил ВЕрмахта и Гитлер начал поглядывать на Восток. Сталин не верил в скорое начало войны.
 Более того, Советский Союз стремился к близкой дружбе с Германией, однако Иосифа Виссарионовича очень скоро просто забросали депЕшами о скором наступлении войск Вермахта на западной границе. Гитлер же стремился провести молниеносную операцию на Востоке, которая известна под кодовым названием «Блицкриг». Блицкрига не получилось, как и не получилось победоносного шествия немецких войск на Красной Площади в Москве, о чем мечтали высокопоставленные лица немецкого ВЕрмахта.
9 мая День победы история
 Совсем даже, наоборот, в результате успешно проведенной Берлинской операции над зданием Рейхстага взметнулось красное знамя, сообщавшее о падении Берлина, а вместе с тем обещавшее скорую капитуляцию Германии.
 Соответствующие акты были подписаны в 1945 году, 7 и 8 мая. Но, начиная с 1945 года, в Советском Союзе не придавали особого смысла и значения дню 9 мая вплоть до 1965 года. Именно в этот период правительство Советского Союза нашло в Празднике Дня Победы идеологический подтекст.
 С этого времени вплоть до крушения СССР в каждом городе Праздник 9 Мая отмечался с особым торжеством. А главным действом в этот период становится проведение парада войск Советской Армии на Красной Площади в Москве.
(Видео)

Зарубежом День Победы отмечается не 9, а 8 мая. Это связано с тем, что акт о капитуляции был подписан по центрально европейскому времени 8 мая 45-го года в 22 часа 43 минуты. Когда в Москве с ее двух часовой разницей во времени, уже наступило 9 мая. Истерзанная войной Европа тоже отмечала День Победы искренне и всенародно. 9 мая 1945 года почти во всех европейских городах люди поздравляли друг друга и солдат - победителей.

В Лондоне, центром торжеств были Букингемский дворец и Трафальгарская площадь. Людей поздравляли король Георг VI и королева Елизавета. Уинстон Черчилль выступил с речью с балкона Букингемского дворца. В США, есть целых два Дня Победы: V-E Day (День Победы в Европе) и V-J Day (День Победы над Японией). Оба этих Дня Победы в 1945 году американцы отмечали с размахом, чествуя своих ветеранов и вспоминая, президента Франклина Делано Рузвельта, так много сделавшего для Победы и не дожившего до нее менее месяца (он умер 12 апреля 1945 г.).


А в этом году 9 МАЯ – 75  годовщина победы в ВОВ. Грандиозность 75-ой годовщины сможет ощутить каждый житель России и иностранец, взглянув на количество георгиевских ленточек на груди старых и малых жителей огромной страны.
Сейчас мы с вами будем рисовать георгиевские ленточки. 
А кто-нибудь знает для чего они нужны? Что символизируют?
Георгиевская лента (в советской наградной системе, с небольшими видоизменениями — «Гвардейская лента») — это атрибут множества боевых наград. 
Георгиевская лента изначально появилась с Императорским Военным орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия — высшей военной наградой Российской империи. Данный орден был учреждён императрицей Екатериной II в 1769 году для отличия офицеров за заслуги на поле боя. Имел четыре степени отличия.

Цвета ленты — чёрный и оранжевый — означают «дым и пламень» и являются знаком личной доблести солдата, проявленной им в бою. При этом лента может быть и черно-желтой, а не черно-оранжевойю
Георгиевская лента — это многовековой символ, олицетворяющий подвиг русского воина на полях сражений, в кровавых рукопашных боях. Это элемент награды, за которую многие разменивали собственную жизнь.

Ребята, это не просто лента, это почетный знак бойца, ктр нужно заслужить. Носить их можно только лишь на груди.

Итог: 
Помним
Давно умолк последний выстрел,
Последний стон сороковых.
Спешат года походкой быстрой,
И тает строй солдат живых.
За наши жизни умирали
Те, кто сегодня старики.
С последним выдохом кричали:
"Вперед!" – смертям всем вопреки.
От вражьих глаз прикрывшись веткой,
Он бить без промаха умел.
Лишь глаз, припав к винтовке меткой,
От напряжения немел.
Один... другой... их меньше, меньше,
Захватчиков земли моей.
И в майский день порою вешней
Не стало их. И мир светлей!
Пройти пришлось вам пол-Европы,
Чтоб их добить в норе своей.
Войной забрызганные тропы
Не заметает суховей.
И время всем в наш День Победы
Напомнить памятный глагол:
Врага, а это наше кредо,
Бить там, откуда он пришел!
Земной поклон, солдат, от жизни,
От всех, кого ты заслонил.
Ты спас свободу, честь Отчизны,
В потомках память заслужил!

Наши деды и прадеды заплатили своей жизнью за мир, помните и цените это!

