Задание:

1. Прочитать лекцию. 

2. Выучить даты, термины и фамилии, выделенные жирным шрифтом.
3. Составить краткий конспект.

4. Выполнить тест в конце лекции. Настоятельно рекомендуется решить тест самостоятельно, в целях проверки своего уровня подготовки к зачету.

Фото (скан) конспекта и ответов на тест прошу выслать мне на адрес электронной почты до 21.04.2020: s.carpov@rambler.ru
Место России в мировой политике. Россия и НАТО.

Россия — один из ключевых участников международных отношений. В качестве одного из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН Россия наравне с остальными постоянными членами Совета Безопасности ООН несёт особую ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Россия входит также в «Большую двадцатку» экономически развитых государств, ранее также входила в «Большую восьмёрку» (в 2014 году членство в ней приостановлено), является членом многих других международных организаций, включая Совет Европы и ОБСЕ. Особое место занимают организации, созданные на пространстве бывшего СССР в основном при ведущей роли России: СНГ, ЕАЭС, ОДКБ, ШОС. Россия вместе с Белоруссией составляют Союзное государство России и Белоруссии.

Международное сообщество признало Россию государством-продолжателем СССР. Это означает, что, с международно-правовой точки зрения, Россия и СССР — одно и то же государство (в отличие от понятия «правопреемник», подразумевающего смену одного государства другим).

Сирийский кризис. С самого начала гражданского противостояния в Сирии весной 2011 года Россия оказывала дипломатическую поддержку Башару Асаду, блокируя (совместно с КНР) в Совете Безопасности ООН проекты антисирийских резолюций западных и арабских стран, предполагавшие наложение санкций либо даже военную интервенцию против правительства Башара Асада.

Присоединение Крыма к Российской Федерации. Этому событию непосредственно предшествовали многомесячные антипрезидентские и антиправительственные акции на Украине (Евромайдан), завершившиеся в феврале 2014 года смещением Виктора Януковича с поста президента страны, которое многими в Крыму было воспринято как государственный переворот. Ряд действий новой власти и её сторонников привели к активизации русских общественных организаций и мобилизации значительной части этнически русских крымчан против нового руководства Украины. 23—24 февраля под давлением пророссийских активистов была осуществлена смена исполнительных органов власти Севастополя. Рано утром 27 февраля российский спецназ занял здания органов власти АР Крым, после чего депутаты Верховного Совета АР Крым, собравшиеся в здании парламента, отправили в отставку правительство Анатолия Могилёва и назначили главой нового правительства Крыма лидера партии «Русское единство» Сергея Аксёнова, заявившего о непризнании нового руководства Украины и обратившегося к руководству России за «содействием в обеспечении мира и спокойствия на территории Автономной Республики Крым». Эти действия получили массовую поддержку среди населения Крыма. 

1 марта Совет Федерации РФ удовлетворил официальное обращение президента Владимира Путина о разрешении на использование российских войск на территории Украины. 16 марта 2014 г. был проведён референдум о присоединении Крыма к России, на основании результатов которого 17 марта была провозглашена независимая Республика Крым, 18 марта подписавшая с Россией Договор о вхождении Республики Крым и города федерального значения Севастополя в состав Российской Федерации. По российскому законодательству на присоединённой территории были образованы новые субъекты Федерации — Республика Крым и город федерального значения Севастополь.

Россия и НАТО. С договорно-правовой точки зрения отношения между РФ и НАТО базируются на Основополагающем акте о взаимных отношениях, сотрудничестве и безопасности между Россией и НАТО, подписанном 27 мая 1997 года в Париже. Политическое сотрудничество между Россией и НАТО осуществляется в рамках Совета Россия — НАТО, созданного в 2002 году. 

В то же время, несмотря на регулярные политические контакты на высоком уровне, в практическом смысле Россия и НАТО остаются друг для друга второстепенными партнёрами. Россия ничем не может помешать расширению НАТО на восток. НАТО планирует размещение новых военных баз в Болгарии и Румынии, невзирая на позицию России. США планируют размещение элементов своей ПРО на территории Польши и Чехии. В ответ на эти действия российский президент Владимир Путин 13 июля 2007 года подписал Указ «О приостановлении Российской Федерацией действия Договора об обычных вооруженных силах в Европе и связанных с ним международных договоров». В октябре 2009 года США отказались от ПРО в Польше и Чехии.
Тестовые задания

А1. Какое понятие иллюстрируют слова из документа?
Самый лучший и надежный способ сделать войну невозможной - это... решить проблему разоружения... Мы считаем, что различия в мировоззрениях не должны портить отношения между странами. Между всеми странами должны быть налажены тесные экономические и культурные связи. Это поможет народам и государственным деятелям глубже знать и лучше понимать друг друга.       
1) разрядка  2) «холодная война»  3) доктрина сдерживания  4) политика умиротворения


А2. Причина бурного экономического роста в странах Запада в 1950-1973 гг.: 
 1) начало «холодной войны»      2) развитие системы мировой торговли 
 3) конкуренция между Востоком и Западом  4) процесс дезинтеграции экономики

А3. После 1945 г. социалистический строй установился в:
1)         Греции    2) Испании    3) Норвегии     4) Польше

А4. «Бархатные революции» в ряде стран Европы в конце 1980-х гг. привели к:
1) ликвидации основ тоталитаризма        2) национализации крупных предприятий
3) установлению власти коммунистических партий
4) установлению командно-административной системы

А5. Страны-участницы совещания в Хельсинки 1975 г. положили начало созданию организации:
1) СЭВ     2) НАТО    3) ООН     4) ОБСЕ

А6. Развитие стран арабо-мусульманского региона в начале XXI в. характеризуется:
1) быстрыми темпами                          2) сохранением традиционализма
3) установлением парламентских демократий 4) отсутствием военных переворотов 

А7. Для международной интеграции характерен процесс: 
1) либерализации мировой торговли    2) усиления протекционизма в экономике
3) внедрения национальной валюты в отдельных странах 
4) формирования экономики, независимой от других стран

В1. Расположите в хронологической последовательности события конца XX в.:
А ГКЧП       Б Выборы президента РСФСР      В Референдум о сохранении СССР
Г Начало войны в Афганистане     Д «Шоковая терапия»

В2. Напишите фамилию премьер-министра Великобритании, положившего начало политике «неоконсерватизма».

