Задание:

Приближается дата зачета, в связи с чем настоятельно рекомендую СРОЧНО закрыть свои задолженности. Итоги дистанционного обучения повлияют на итоговую оценку.

1. Прочитать лекцию. 

2. Выучить даты и события, выделенные жирным шрифтом.

3. Составить краткий конспект.

Фото (скан) конспекта прошу выслать мне на адрес электронной почты до 02.06.2020: s.carpov@rambler.ru
Современное развитие малой Родины - Базарного Карабулака.

5 января 1918 года в Базарном Карабулаке установилась советская власть, которая вскоре официально объединила село с Завьяловкой. Созданный весной того же года "Союз крестьянской молодёжи по содействию советской власти" стал одной из первых подобных организаций в Саратовской губернии. В новых тяжёлых условиях гражданской войны жители села отправили вагон хлеба голодающим детям Петрограда, вместе с которым наркому просвещения А. В. Луначарскому была передана просьба помочь в открытии технического училища, в итоге удовлетворённая. 

К 1927 году в Базарном Карабулаке производилось 64% кожи и хрома Саратовской губернии. Первый номер локальной газеты "Колхозная правда" вышел 1 октября 1930 года. Активная модернизация и реорганизация социально-экономической жизни Базарного Карабулака проводилась в 1930-е годы. Появились артели имени Сталина и "Пищевкус", в 1934–1935 годах открылись детский сад "Светлячок" и десятилетняя школа, лесхоз был образован в 1936 году, ещё через два года начало работу автотранспортное предприятие. 

В декабре 1939 года указом Президиума Верховного Совета РСФСР Базарному Карабулаку присвоен статус рабочего посёлка, в том же году открылся детский дом-интернат. 

В годы Великой Отечественной войны тысячи жителей Базарного Карабулака защищали страну на полях сражений, около пятисот из них погибли, столько же пропали без вести. В посёлке находился эвакуированный из Ленинграда в мае 1942 года военный завод, в здании школы с февраля 1942 по июнь 1943 года размещался госпиталь. 

В послевоенные годы был построен новый жилой массив "Черемушки", начали работу маслозавод, птицефабрика, кинотеатр, универмаг. В 1959 году врачом-офтальмологом И. Я. Горячевым был основан молодёжный оздоровительный лагерь "Ласточка". Детская школа искусств открылась в 1967 году. В 1981 году в посёлке появился газ. 

Сегодня Базарный Карабулак является центром одноимённого района и муниципального образования.

История нашего техникума начинается с 17 октября 1935 года, когда в Базарном Карабулаке открылась «Школа комбайнеров». За многие годы статус учебного заведения неоднократно менялся, и эти изменения отмечали ступени роста и развития: 40-е -  «Школа механизации сельского хозяйства», 50-е – училище механизации сельского хозяйства, 60-е – СПТУ № 5, 70-80-е – ССПТУ № 59, 90-е – ГОУ НПО «Профессиональное училище № 59».
