Osterfest: Sinn und Sitten
Auch Ostern gehort zu beliebten deutschen Volksfesten. Es ist ein bewegliches Fest. Das heiβt, das das Osterfest jedes Jahr auf ein  anderes Datum fallt. Das Datum des Festes bewegt sich zwischen dem 22. Marz und dem 25. April.
Symbole des Osterfestes sind die Ostereier und der Osterhase.Das Ei ist Lebenssymbol und soll nach altem Glauben dem  Beschenkten Gluck und Gesundheit bringen und Ungluck von ihm abwenden. Beim Hauserbau wurden fruher z.B. die Eier unter die Turschwelle gelegt, um das Haus vor Ungluck zu schutzen. Die Sitte, sich mit gekochten Eiern  zu beschenkten, ist ganz alt.
Eine Legende erzahlt, dass die Ostereier vom Osterhasen gebracht werden.Auch der Hase war fur die Menschen schon in alten Zeiten ein Fruchtbarkeitssymbol.Heute kann man sich das Fest ohne den Osterhasen nicht vorstellen.Die Kinder glauben gern an den Osterhasen, der die schonen Ostereier nicht nur bringt, sondern die auch unter Straucher und Blumen im Garten versteckt. In Wirklichkeit machen das naturlich die Erwachsenen. Auch wenn die Kinder das spater wissen, nimmt das ihnen nicht die Freude an der beliebten Sucherei. Es gibt einfach kein Ostern ohne das eifrige Eiersuchen, mit dem sich die Kleinen stundenlang beschaftigen konnen.
Die Zimmer werden zu Ostern mit Strauβen gruner Zweige geschmuckt. Immer ofter begegnet man in verschiedenen Gegenden dem Osterbaum, dem alten Brauch der Sorben, der sich jetzt uber andere Gegenden verbreitet.
Ein kraftiges Eieressen am Ostermorgen soll nach altem Glauben vor vielen Krankheiten schutzen. 
