лекция на тему «Характер соединения деталей»

         В процессах узловой и общей сборки соединяют разнообразные детали. Метод образования соединения назначает разработчик с учетом условий функционирования, возможностей производства и особенностей эксплуатации изделия.

       По конструкции и условиям эксплуатации соединения подразделяют:

- подвижные возможность относительного перемещения соединяемых деталей или сборочных единиц, вторые.

- неподвижные такого перемещения не имеют. Ихвыполняют с гарантированным натягом, развальцовкой, клепкой, сваркой, пайкой и склеиванием.

Существующие соединения также можно подразделить:

- разъемные - могут быть полностью разобраны без повреждения сопряженных элементов или крепежных деталей. (с помощью муфт, сгонов, болтов, винтов, шпилек и др) Наиболее распространены

- неразъемные - разборка которых при эксплуатации не предусмотрена, она вызывает повреждение сопряженных элементов или разрушение крепежных деталей или скрепляющего шва.В последнее время во многих изделиях доля неразъемных соединений начинает расти в связи с более широким использованием неремонтируемых узлов.(клепка, сварка)

        Все соединения можно разделить на четыре класса: неподвижные разъемные; неподвижные неразъемные; подвижные разъемные; подвижные неразъемные.

Технологические процессы сборки разъемных соединений

Наибольшим разнообразием отличаются методы образования разъемных соединений: крепежные и фиксирующие детали (резьбовыми, клиньями, цилиндрическими и коническими штифтами, стопорными шайбами).

Резьбовые соединения. Их выполняют отдельными (винтами, болтами, шпильками) и специальными крепежными деталями. При сборке обеспечивают требуемый натяг и стопорение резьбовых деталей различными способами.

Сборка резьбовых соединений

Большая распространенность резьбовых соединений в конструкциях объясняется их простотой и надежностью, удобством регулирования затяжки, возможностью разборки и повторной сборки соединения без замены детали. Широко применяются следующие разновидности резьбовых соединений для:

• обеспечения неподвижности и прочности сопрягаемых деталей;

• правильности их установки;

• регулирования взаимного положения.

Болтовые и винтовые соединения.

Соединения резьбовыми шпильками осуществляют при непосредственном сопряжении плоских поверхностей или с прокладками между ними. Соединению предшествует ввертывание шпилек в корпусную деталь.

Гайки и винты при сборке нужно затягивать в определенном порядке. Произвольная затяжка может вызвать перекос или коробление затягиваемой детали.

Болтовые и винтовые соединения в единичном и мелкосерийном производстве собирают с помощью гаечных, торцевых, трещоточных, фрикционных и других ключей. Для обеспечения заданного момента затяжки гаек применяют тарированные и динамометрические ключи.

