«ЗАКОН — ТВОЙ ПОМОЩНИК»
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20 ноября проходит Всемирный день правовой помощи детям и подросткам. В этот день в 1989 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Конвенцию о правах ребенка.
Каждый из вас вступил в один из самых интересных и сложных периодов своей жизни — этап перехода из детства во взрослую жизнь. Этот период называют подростковым, раньше он назывался отрочеством. Выделяют младший подростковый возраст (12—14 лет) и старший подростковый возраст (ранняя юность) (15—19 лет). В мире насчитывается более миллиарда подростков. 
Подростковый возраст уникален тем, что он имеет общие характеристики абсолютно для всех, кто в нём пребывает. На первый взгляд, кажется, что именно подростки максимально отличаются друг от друга — тут и «ботаники», и готы, и рокеры, и воркаутеры, и футбольные фанаты, и «золотая молодёжь», и панки, и «хорошие девочки», и «плохие парни»… Но ребята не догадываются, что за разным фасадом скрываются общие для всех стремления и сомнения, мысли, идеи, сопровождающие поиск своего «Я» в сложном мире, в который им интересно и страшно вступать. 
«Отрочество — это беспокойство: «Вдруг я не такой, как все?» и ужас: «Вдруг я такой, как все?», — оформил эти метания поэт Евгений Винокуров.

Проблемы подростков условно можно разделить на несколько групп.
	проблемы в школе, техникуме
	неуспеваемость, нежелание посещать учебное заведение, прогулы занятий, конфликты с педагогами и администрацией учебных заведений, страхи, связанные с обучением, плохое самочувствие в учебном заведении

	проблемы во взаимоотношениях со сверстниками
	не принимают в компании, молодёжные субкультуры, плохая компания, риск быть вовлечённым в правонарушения, проблемы во взаимоотношениях юношей и девушек

	проблемы во взаимоотношениях в семье
	непонимание или ущемление интересов детей, строгие наказания, повышенный контроль или безразличие родителей, нарушение взаимоотношений с братьями, сестрами, бабушками, дедушками, соперничество за внимание родителей

	проблемы здоровья
	табачная, алкогольная, наркотическая, игровая и др. виды зависимостей, боязнь медицинских манипуляций

	проблемы досуга
	с кем, где, когда, формы организации досуга

	проблемы выбора
	профессия и трудоустройство


Во многом для решения большинства из перечисленных проблем необходимо соблюдение и знание законов. Некоторые считают закон неким пугалом, позволяющим держать общество в жёстком повиновении ему. Но это не так. Закон регулирует самые разные стороны жизни, причём, следуя ему, человек получает возможность, избегая ненужных проблем, цивилизованно решать вопросы, встающие на жизненном пути. Зная закон, ты можешь отстоять свои интересы в любой ситуации.
Итак, какими правами вы обладаете?
	С РОЖДЕНИЯ

	ПРАВО на имя, отчество, фамилию;
ПРАВО знать своих родителей, жить и( воспитываться в семье (если это не противоречит интересам ребенка);  
ПРАВО на гражданство;
ПРАВО на заботу и воспитание родителями (или лицами, их заменяющими);
ПРАВО на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства;
ПРАВО выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы;
ПРАВО на защиту своих прав и законных( интересов родителями (лицами, их замещающими), органами опеки и попечительства, прокурором и судом;  
ПРАВО иметь на праве собственности имущество (полученное в дар или в наследство, а также приобретенное на средства ребенка);
ПРАВО на самостоятельное обращение в( орган опеки и попечительства за защитой своих прав

	С 10 ЛЕТ

	ПРАВО на учет мнения ребенка при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы (ст. 57 Семейного кодекса Российской Федерации);  

ПРАВО быть заслушанным в ходе любого судебного или административного( разбирательства (ст. 57 СК РФ);  

ПРАВО давать согласие на изменение своего имени и фамилии (ст. 59, 134 СК( РФ), на восстановление в родительских правах кровных родителей (ст. 72 СК РФ).

	С 14 ЛЕТ

	ПРАВО самостоятельно обращаться в суд для защиты своих прав в определенных случаях (ст. 56 СК РФ);  

ПРАВО работать (работники в возрасте до шестнадцати лет) не более 24 часов в неделю (но при совмещении работы и учебы норма рабочего времени в день - не более 2,5 часа в возрасте от 14 до 16 лет и четырех часов в возрасте от 16 до 18 лет);

ПРАВО заключать сделки с согласия законных( представителей;  самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, иными доходами;

ПРАВО участвовать в молодежном общественном объединении.

	С 16 ЛЕТ

	ПРАВО управлять транспортными средствами категории «M» и подкатегории( «A1» (мопеды и легкие квадрициклы, мотоциклы) при движении по дорогам, учиться вождению автомобиля.


Права обучающихся.

Обучающимся предоставляются академические права на:

предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья;

отсрочку от призыва на военную службу;

уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья;

каникулы;

бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, учебной, производственной, научной базой образовательной организации;

развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях, спортивных мероприятиях, в том числе в официальных спортивных соревнованиях, и других массовых мероприятиях.
Обязанности обучающихся.

Обучающиеся обязаны:

1) добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять индивидуальный учебный план, в том числе посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы;

2) выполнять требования устава, правил внутреннего распорядка, правил проживания в общежитиях и иных локальных нормативных актов;

3) заботиться о сохранении и об укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию;

4) уважать честь и достоинство других обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, не создавать препятствий для получения образования другими обучающимися;

5) бережно относиться к имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность.

За неисполнение или нарушение устава, правил внутреннего распорядка, правил проживания в общежитиях к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания - замечание, выговор, отчисление.

Права детей-сирот

Актуальна проблема защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В любом государстве и любом обществе всегда были, есть и будут дети-сироты и дети, которые по разным причинам остаются без попечения родителей. И в этом случае общество и государство берет на себя заботу по развитию и воспитанию таких детей.

Правовая защита охватывает все сферы жизнедеятельности ребенка: воспитание, образование, медицинское обслуживание, трудовую занятость, социальное обеспечение и др.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, получившие основное общее или среднее (полное) общее образование, имеют право на обучение на курсах по подготовке к поступлению в учреждения среднего и высшего профессионального образования без взимания платы, а также право на получение первого и второго среднего профессионального образования также без взимания платы.

Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, предоставляется бесплатное медицинское обслуживание и оперативное лечение в государственном и муниципальном лечебно-профилактическом учреждении, в том числе проведение диспансеризации, оздоровления, регулярных медицинских осмотров.
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имевшие закрепленное жилое помещение, сохраняют на него право на весь период пребывания в образовательном учреждении.

Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда общей площадью не менее 30 квадратных метров по договорам найма специализированных жилых помещений. Жилые помещения предоставляются по достижении детьми-сиротами возраста 18 лет, а также в случае приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия.

Впервые ищущим работу (ранее не работавшим) и впервые признанным органами службы занятости в установленном порядке безработными детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, пособие по безработице устанавливается и выплачивается в течение шести месяцев со дня регистрации в качестве безработных в размере среднемесячной начисленной заработной платы в соответствующем субъекте Российской Федерации на дату регистрации их в качестве безработных.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют право на бесплатную юридическую помощь.
