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Выполнение контрольной работы студентами заочной формы обучения является важной формой самостоятельной работы. Выполнение контрольных работ особенно важно с учетом небольшого количества аудиторных занятий, выделенных на освоение теоретических курсов, и увеличения объема нагрузки студентов, вынесенной на самостоятельное изучение.

Предлагаемая тематика контрольных работ предполагает организацию самостоятельной работы студентов заочной формы обучения по дисциплине «История», которая изучается в соответствии с учебным планом.

Подготовка контрольной работы предполагает выполнение ряда этапов.

Выбор варианта контрольной работы осуществляется студентами из списка, разработанного в соответствии с содержанием рабочей программы по дисциплине «История».

Следующим этапом работы является изучение литературы, отбор материала, необходимого для освещения тематики контрольной работы. Следует отметить, что список литературы, рекомендованный к изучению в методических рекомендациях, можно изменять и дополнять с учетом наличия литературы в библиотеке. Отбирая материал для контрольной работы, не следует брать для анализа слишком широкий охват проблем, так как это может осложнить раскрытие темы в рамках требуемого объема работы (не более 5 страниц печатного текста).

Структура работы. Контрольная работа представляет собой развернутый ответ на поставленный теоретический вопрос объёмом 3-5 страниц. При написании работы необходимо использовать научный стиль изложения. При использовании авторской мысли, приведении статистических данных, прямом цитировании в обязательном порядке оформляются примечания. В работе должна соблюдаться хронологическая последовательность изложения (от раннего события к более позднему).

При оформлении контрольной работы следует руководствоваться рядом правил: оформить титульный лист, исключить ошибки, правильно оформить справочный аппарат. Объем контрольной работы для студентов-заочников составляет 3-5 страниц в печатном виде. Титульный лист, примечания, список литературы оформляются по установленному образцу (см. приложения). В ссылках на используемую литературу нужно указывать фамилию автора и его инициалы, полное название работы, том, год и место ее издания. Титульный лист включает в себя полное название учебного заведения, специальности, номер варианта контрольной работы, курса, группы, фамилии и инициалы автора, а также руководителя контрольной работы. Страницы должны быть пронумерованы.

Проверка контрольной работы на предмет соответствия предъявляемым требованиям осуществляется руководителем контрольной работы. Студент имеет право на получение консультации по содержанию, порядку выполнения контрольной работы.

По итогам проверки контрольной работы выставляется оценка «зачтено» или «не зачтено». В последнем случае даются рекомендации по доработке и назначается срок повторной сдачи работы.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
ВАРИАНТ № 1
Политические события в Восточной Европе во второй половине 80-х гг.
В данном вопросе необходимо отразить деятельность политических партий и оппозиционных государственной власти сил, действующих в Восточной Европе во второй половине 80-х гг.

ВАРИАНТ № 2
Ликвидация (распад) СССР и образование СНГ.
Тематика данного вопроса предполагает рассмотрение процесса распада СССР и особенностей образования СНГ. Охарактеризуйте основные принципы образования СНГ.

ВАРИАНТ № 3
Российская Федерация как правопреемница СССР.
В данном вопросе предполагается раскрыть основные принципы образования Российской Федерации. Дать характеристику политическим, экономическим и социальным реформам.

ВАРИАНТ № 4
Локальные национальные и религиозные конфликты на пространстве бывшего СССР в 1990-е гг.
Раскройте причины и кратко охарактеризуйте локальные национальные и религиозные конфликты в РФ и СНГ в 1990-е гг.

ВАРИАНТ № 5
Важнейшие научные открытия и технические достижения в современной России с позиций их инновационного характера и возможности применения в экономике.
Раскрытие данного вопроса предполагает осмысление сути важнейших научных открытий и технических достижений в современной России с позиций их инновационного характера и возможности применения в экономике.
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