Практическая работа №2.
Ввод информации с бумажных носителей с помощью сканера. Распознавание информации с помощью OCR-системы ABBYY Fine Reader.
1. Цель работы: научиться осуществлять ввод информации с помощью сканера и переводить эту информацию в цифровую форму. Научиться навыкам работы  с программой Fine Reader.
2. Оборудование, приборы, аппаратура, материалы: персональный компьютер, сканер.

3. Вопросы для допуска к практической работе:

1. Привести примеры систем оптического распознавания информации.

2. Перечислить возможности программы Fine Reader.

3. Основной принцип распознавания текстовой информации?

4. Для чего применяются системы оптического распознавания информации?
4. Краткие теоретические сведения.

Чтобы ввести в компьютер без сканера документ, можно набрать его текст с клавиатуры. Несложный рисунок, наверное, удастся повторить в графическом редакторе. С цветной фотографией все намного сложнее. Однако, дополнив компьютер сканирующим устройством, позволяющим вводить в ПК изображение с бумаги или пленки, можно в считанные минуты справиться с любой из этих задач.

Из всех компьютерных периферийных устройств сканеры несомненно принадлежат к числу самых полезных. И хотя в быстроте и удобстве использования сканеры уступают цифровым камерам, они более универсальны, существенно дешевле и к тому же обеспечивают гораздо более высокое качество изображений.

В паре с принтером сканер выполняет функции копира (вспомните, так ли уж редко вам приходится делать копии документов), а вместе с модемом способен заменить факс-аппарат. Планшетные устройства, кроме того, могут сканировать объемные предметы, например монеты или небольшие предметы.

Сканеры бывают нескольких типов, каждый из которых соответствует своей области применения: ручные, листовые, планшетные, барабанные и слайд-сканеры.

Наиболее распространены планшетные сканеры, обеспечивающие высокое разрешение. Они напоминают копировальные устройства: сканируемый материал укладывается на горизонтальную стеклянную поверхность, закрытую крышкой.
Одной из популярных программ оптического распознавания текстов является программа Fine Reader, созданная компанией ABBYY Software House.

Fine Reader — омнифонтовая система оптического распознавания текстов. Это означает, что она позволяет распознавать тексты, набранные практически любыми шрифтами. Особенностью программы Fine Reader является высокая точность распознавания и малая чувствительность к дефектам печати, что достигается благодаря применению технологии «целостного целенаправленного адаптивного распознавания». Fine Reader взаимодействует со сканером через стандартные драйверы, что обеспечивает ему совместимость практически со всеми современными сканерами.

Для сканирования изображения документа кладем на стекло сканера страницу с текстом или книгу и нажимаем кнопку Сканировать (Scan) или в меню Файл выберем пункт Сканировать. Спустя некоторое время в Главном окне программы Fine Reader появится окно Изображение с «фотографией» вставленной в сканер страницы.

Качество распознавания во многом зависит от того, насколько хорошее изображение получено при сканировании, что достигается установкой основных параметров сканирования — типа изображения, разрешения и яркости.

Сканирование в сером типе изображения (256 градаций) является оптимальным режимом для системы распознавания, и подбор яркости осуществляется автоматически. Черно-белый тип изображения обеспечивает более высокую скорость сканирования, но при этом теряется часть информации о буквах, что может привести к ухудшению качества распознавания на документах среднего и низкого качества печати.

Если вы хотите, чтобы содержащиеся в документе цветные элементы (картинки, цвет букв и фона) были переданы в электронный документ с сохранением цвета, необходимо выбрать цветной тип изображения. В других случаях используйте серый тип изображения.

Последовательность действий для ввода информации с бумажного носителя с помощью сканера:
1. Подготовить сканер к работе (включить, прогреть и т.д.)
2. Уложить на стеклянную поверхность сканера, сканируемый материал.

3. Запустить программу оптического распознавания информации Fine Reader.

4. Произвести настройку опций сканирования (Сервис – Опции).

5. Запустить сканирование кнопкой «Сканировать» и  дождаться окончания сканирования, при необходимости повторить сканирование.

6. Произвести анализ и распознавание текста на странице кнопкой «Распознать», при необходимости повторить процедуру.

7. Для проверки на наличие ошибок нажать кнопку «Проверить».

8. Для сохранения результатов сканирования, нажать кнопку «Microsoft Word»

9. В текстовом редакторе Microsoft Word, произвести редактирование и форматирование текста. Сохранить документ.
Последовательность действий для анализа и редактирования документов в формате PDF, JPEG, конвертации в формат DOCX:
1. Запустить программу оптического распознавания информации Fine Reader.
2. Открыть нужный документ с помощью кнопки «Открыть».
3. Произвести анализ и распознавание текста на странице кнопкой «Распознать», при необходимости повторить процедуру.

4. Для проверки на наличие ошибок нажать кнопку «Проверить».

5. Для сохранения результатов сканирования, нажать кнопку «Microsoft Word»

6.  В текстовом редакторе Microsoft Word, произвести редактирование и форматирование текста. Сохранить документ.
5. Задания

Задание 1. Конвертировать файл PDF в формат DOCX. Отредактировать текст. Сохранить его в текстовом редакторе.
Задание 2. Конвертировать файл JPEG в формат DOCX. Отредактировать текст. Сохранить его в текстовом редакторе.
6. Контрольные вопросы
1. Перечислите основные виды сканеров и укажите наиболее популярные вариант?

2. Для чего используются программы оптического распознавания текста?
3. Чем этап сканирования отличается от распознавания?
4. Назначение и типы систем распознавания информации?
